



352707 - ইন্টারনেটে থেকে ক্রয় করার ক্ষেত্রে মূল্য বাকী রেখে পণ্য গ্রহণ করার সময় পরিশোধ করার
বিপरीতে অতিরিক্ত ফি নিয়োর হুকুম কি?

প্রশ্ন

পণ্য গ্রহণ করার সময় মূল্য পরিশোধ করার বিপরীতে নর্দিষ্টিট একটা এমাউন্ট গ্রহণ করা কি ব্যবসায়ীর জন্য জায়যে হব? অর্থাৎ লনেদনে ইন্টারনেটে মাধ্যমে সম্পাদতি হয় এবং নগদে মূল্য পরিশোধ করা কথিবা মূল্য বাকী রেখে পণ্য গ্রহণ করার সময় পরিশোধ করার অপশন দয়ো হয়। মূল্য বলিম্বে পরিশোধ করার বিপরীতে অতিরিক্ত ফি ধরা হয়। এ ধরণে লনেদনে কি হালাল?

উত্তরে সংক্ষিপ্তসার

ইন্টারনেটে মাধ্যমে লনেদনে একাধিক রূপ রয়েছে। কোন কোন লনেদনে ক্ষেত্রে দরীতে পণ্য গ্রহণ করার সময় মূল্য পরিশোধ করা সঠিক; আর কোন কোন লনেদনে ক্ষেত্রে সঠিক নয়। এর বিস্তারতি বিবরণ লম্বা জবাবে দেখুন।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

ইন্টারনেটে ক্রয় করার বিভিন্ন রূপ এবং বলিম্বে মূল্য পরিশোধ করা

ইন্টারনেটে মাধ্যমে লনেদনে একাধিক রূপ রয়েছে। কোন কোন লনেদনে ক্ষেত্রে দরীতে পণ্য গ্রহণ করার সময় মূল্য পরিশোধ করা সঠিক; আর কোন কোন লনেদনে ক্ষেত্রে সঠিক নয়। বিস্তারতি বিবরণ নম্নরূপ:

১। সুনর্দিষ্টিট একটা পণ্য ক্রয় করা। যমেন যবে ব্যক্তিতার নর্দিষ্টিট গাড়া বা নর্দিষ্টিট মোবাইল সটে বক্রি করছে তার থেকে ক্রয় করা। তার জন্য উক্ত পণ্যটি নগদ মূল্যে বা বাকীতে বক্রি করা জায়যে আছে। কনেনা অগ্রগণ্য মতানুযায়ী নর্দিষ্টিট কোন পণ্য অনুপস্থতি হলেও সটে বক্রি করা জায়যে; এমনকি সেই পণ্যের বিবরণ উল্লেখ না করা হলেও। পণ্যটি দেখার পর ক্রতোর অপশন থাকবে।

শাইখুল ইসলাম ইবনে তাইমিয়া (রহঃ) বলেন: “অনুপস্থতি পণ্য বক্রি সংক্রান্ত মাসয়ালা। ইমাম আহমাদ থেকে এই ব্যাপারে তনিটি উক্তা বরণতি আছে:



এক: কোনভাবে এই বচোবকিরি সঠিক নয়। এটি ইমাম শাফয়েরি নতুন অভিমতের মত।

দুই: বিবরণ না দলিওে বচোবকিরি সঠিক হবে। পণ্যটি দেখার পর ক্রতোর (হ্যাঁ বা না বলার) অপশন থাকবে। এটি ইমাম আবু হানফিয়ার অভিমতের মত। আবার ইমাম আহমাদ থেকে: অপশন না থাকার কথাও বর্ণিত আছে।

তনি: এই অভিমতটি মশহুর। বিবরণ দেয়ার শর্তে সঠিক। বিবরণ ছাড়া সঠিক নয়। যমেন অনর্ধিধারতি কোন কিছু কারো যমিমাদারতি থাকা। এটি ইমাম মালকেরে অভিমত।”[মাজমুউল ফাতাওয়া (২৫/২৯) থেকে সমাপ্ত]

এই আলোচনা হলো পণ্যটির বিবরণ না দেয়া হলো।

আর পণ্যটিকে জানার জন্য সটোর বিবরণ দেয়া হলো কথিবা ছবি দেয়া হলো এবং পণ্যটি সম্পর্কে জানার জন্য ছবিটি যথেষ্ট হলো; এমন বচোবকিরি সহি হওয়া দিক শক্তিশালী।

এক্ষতেরে বাকীতে বকিরি মূল্য নগদে বকিরি মূল্যেরে চয়ে বশেই হওয়া জায়যে। সক্ষেতেরে এভাবে বলা যাবে: যে ব্যক্তি নগদ মূল্যে খরিদি করবে তার জন্য মূল্য ১০০। আর যে ব্যক্তি বাকীতে পণ্যটি গ্রহণ করার সময় মূল্য পরিশোধ করবে তার জন্য মূল্য ১২০। কনিতু কোন একটি পদ্ধতিকে নিশ্চিতি করা আবশ্যিক। অর্থাৎ ক্রতো কোন একটি পদ্ধতিকে ক্রয় করাকে নর্ধিবাচন করতে পারে। যদি নর্ধিবাচন না করে তাহলে লনেদনেকালে মূল্য অজ্ঞাত থাকার কারণে বচোবকিরি সহি হবে না।

২। বিবরণ প্রদয়ে পণ্য ক্রয় করা; তবে পণ্যটি সুনর্ধিদিষ্ট নয়। যমেন কোন কোম্পানী থেকে একটি মোবাইল সটে খরিদি করা; যার কাছে একই ডজিইনরে কথিবা একই ভার্সনের অনেকেগুলো মোবাইল সটে রয়েছে। এটি হচ্ছো (গুণমানরে) বিবরণ দেয়া একটি পণ্য ক্রয় করা। যদি তখন ক্রয় করা সম্পন্ন হয় তাহলে লনেদনেরে মজলসিএ এর মূল্য পরপূর্ণভাবে পরিশোধ করা আবশ্যকীয়। কনেনা এ ধরণরে লনেদনে কেবেল সালাম পদ্ধতি ছাড়া বধৈ নয়; আর সটো কেবেল সে সব পণ্যরে ক্ষতেরে সংঘটিতি হতে পারে যগেলোকোকে বিবরণ দেয়ার মাধ্যমে বধিবিদ্ধ করা যায়। তবে শর্ত হলো পরপূর্ণ মূল্য লনেদনেরে মজলসিএ পরিশোধ করতে হবে; যমেন যদি ব্যাংক একাউন্টে ডিপোজিটি করে দেয়া হয়।

এক্ষতেরে মূল্যবৃদ্ধির কোন সুযোগ নহে; কনেনা মূল্য যখন পরিশোধ করা হয় তখন পণ্যটি বক্রতোর কাছেই থাকে।

৩। বিবরণ প্রদয়ে পণ্য ক্রয় করা এই শর্তে যে, পণ্যটি গ্রহণ করার সময় মূল্য পরিশোধ করা হবে। এই লনেদনে কোন আপত্তি নহে; যদি পণ্যটি গ্রহণ করার সময় ক্রয়বক্রয়রে লনেদনে সম্পাদতি হয়; এর আগে নয়। আগে যটো হয় সটো হলো ক্রয় করার প্রতশিরুতি; ক্রয় নয়। যখন পণ্যটি ক্রতোর কাছে পটৌছবে এবং ক্রতো পণ্যটি দেখবে তখনই ক্রতো পণ্যটি খরিদি করবে এবং মূল্য পরিশোধ করবে।

পণ্যটি ক্রতোর কাছে পটৌছার পর সটো বক্রি করা: উপস্থিতি পণ্য বক্রি।



এক্ষতেরে পণ্যটিক্রতোর কাছে পৌঁছার আগে বক্রিকরা জায়যে হবে না। কনেনা সটো ববিরণ প্রদয়ে পণ্য এবং এর মূল্য লনেদনেরে মজলসিে পরশিোধ করা হয়নি। এমনটি হলে তখন সটো ঋণকে ঋণ দয়িে বক্রিকরার মধ্যে পড়বে।

ইবনে কুদামা বলনে:

ইবনুল মুনযরি বলছেনে: “আলমেগণ এই মর্মে ইজমা করছেনে য়ে, ঋণ দয়িে ঋণ বক্রিকরা নাজায়যে। ইমাম আহমাদ বলনে: এটি ইজমা। আবু উবাইদ তাঁর ‘আল-গারীব’ নামক গ্রন্থে বলনে: নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম ﷺ কয়েকটি ঋণ দয়িে বক্রিকরতে নষিধে করছেনে। তিনি এর ব্যাখ্যা করছেনে ঋণকে ঋণ দয়িে বক্রিকরা। তবে আছরাম ইমাম আহমাদ থেকে বর্ণনা করছেনে য়ে, তাকে জিজ্ঞেসে করা হয়েছিলি: এ ব্যাপারে কিকোন হাদিস সহহি? তিনি বলছেনে: না। [আল-মুগনী (৪/৩৭) থেকে সমাপ্ত]

অতএব, পণ্য যখন ক্রতোর কাছে হাজরি হবে তখনই তারা উভয়ে কনোবচোর লনেদনেটি সম্পন্ন করবনে।

পূর্ববোক্ত আলোচনার মাধ্যমে পরসিকার হয়ে গেলে য়ে, কবেল প্রথম রূপটি ছাড়া অন্য রূপগুলোর ক্ষতেরে মূল্য বৃদ্ধি করা কথিবা বলিম্ব ফি প্রদান করার কোন সুযোগ নাই; য়েই রূপটিতে নরিদষ্টি কোন একটি পণ্য নগদ মূল্যে কথিবা বাকীতে পরশিোধযোগ্য মূল্যে বক্রিকরা হয়; তবে লনেদনেরে সময় দুটোর কোন একটি মূল্যকে নরিদষ্টি করে নতিে হবে।

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।